

十二、雪山坑導遊

— 民國六十六年十一月調查 —

大安溪與大甲溪、大肚溪並稱為臺灣中部的三大河川。大甲溪、大肚溪，沿岸多少都有一些平地，因而上下游都相當開發。祇有大安溪這一急流，除了河口大甲、大安港附近有一片平地外，上下游的沿岸都是荒山的連續，處處形成斷崖峭壁，從而不特其開發最為落後，甚至於今後開發的可能性也並不很大。據地質學家高而遜先生之勘查：大安溪的流水，泥沙含有量過多，極不適宜於建造發電廠。由此可知：大安溪在經濟建設上的價值，遠不如大甲溪和大肚溪。

大安溪的沿岸，斷崖連續，無法開闢沿溪的公路。如要探訪其上游溪山之美，自臺中縣東勢鎮，搭乘豐原汽車客運公司雪山坑線的班車翻越山嶺前往遊觀最為利便。雪山坑在東勢鎮之北方，正式地名叫臺中縣和平鄉自由村。自東勢到雪山坑，車資十一元，需時一小時又十分。車班一天祇有四班，第一班於上午七時五十分開出，九時正到達。沿途東勢山區，遍山遍谷闢為菜樹園，出產梨子、椪柑甚夥。設有入山檢查哨，遊客須先辦理入山手續，或隨身攜帶證件，始得進入。過公路上最高地點，拔海六七百公尺的嶺頂，便可望見亦荒涼亦壯偉的大安溪上游之峽谷，下山沿着大安溪峽谷而行，先經過達觀，然後便到達終站雪山坑，這些站口皆有桃源別天地之情調，遊客到此莫不沾沾自喜，深感不虛此行。

臺灣北部山胞泰雅爾族有傳大安溪大甲溪的故事。據傳：遠古時代，近親相姦是為一種嚴重的禁忌。如犯了此一禁忌，必會遭受神罰而降下災禍。古時某年，臺灣發生一次大洪水，溺死了許多人，一部份人逃往所謂人類發祥地的大霸尖山山頂，終於獲救。獲救的長老認為此次洪水的起因，必是由於族人中有人犯了近親相姦的禁忌所引起。後經調查，終於發現有兩兄妹犯了這一禁忌。長老便將兄妹兩人綑縛起來，丟到洪水中。以熄神怒。不久洪水就退了。洪水退了之後，

在山谷中留下兩條溪流，一是妹妹變成的大安溪，一是哥哥所變的大甲溪。雪山坑附近，兩岸都有泰雅爾族的住民，在公車搭客中也看得見到臉上刺青的山胞老嫗。

林衡道
高而恭圖文



大安溪上游的峽谷

— 獻 文 湾 臺 —

大安溪上游的峭壁



大安溪上游的溪流



雪山坑附近的風光

